

EL PUEBLO

SEMENARIO DE INFORMACION

AÑO VI NÚM. 220
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Sóller 12 de Mayo de 1917

REDACCION Y ADMINISTRACION
LUNA NÚMERO 27.—SOLLER (Mallorca)

Síntomas de locura

Estos últimos días se ha hablado muchísimo del acto realizado por los mauristas en la Plaza de Toros de Madrid y se han hecho comentarios muy variados sobre el discurso pronunciado por D. Antonio Maura en el circo taurino de la Villa y Corte. Yo también quiero vela en este entierro, y no se enfaden los mauristas por este símil.

El acto realizado por el maurismo ha sido calificado de importantísimo y de trascendental y hermosísimo el discurso de Maura. Ha habido también quienes han llamado «becerrada» al acto y han calificado de «charlotada» el discurso. Yo me sumo a los primeros.

Considero el acto realizado de gran trascendencia, ya que en él debía desarrollarse, como se desarrolló, un duelo a muerte entre Maura y el maurismo. Maura, en el discurso que pronunció en Beranga, hace unos siete meses, se declaró francamente aliadófilo, lo que sentó muy mal a sus partidarios, quienes le han llevado a la plaza de toros de Madrid para que se retractara, para derrotarle y allí, en el circo, Maura, cual viejo gladiador, ha quedado eclipsado, ha quedado anulado, esfumado, absorbido por los suyos. El maurismo, casi todo él germanófilo, ha salido triunfante, venciendo a su jefe, a su ídolo, a su apóstol. ¡Qué espectáculo más trascendental! Maura arrojó por los suelos los prestigios que le restaban, su carácter, que algunos siguen creyendo indomable. Maura se sometió a sus partidarios hambrientos del poder. Luchó desesperadamente, combatió con denuedo; pero las Juventudes mauristas ganaron la partida al viejo luchador. De ahí que su discurso resultara hermosísimo, o como tal lo considero.

El discurso de Maura ha sido una peroración gris, vulgar, hueca, falta de grandeza espiritual, sobrada de tópicos, propia de un político, en plena decadencia. Fué consecuencia de la lucha que antes he explicado. ¡Cómo no gustarme el discurso, como habrá gustado a los que, como yo, son enemigos de la política que encarna y patrocina el señor Maura? ¡No podíamos desear nada mejor!

El discurso de Maura, repito, ha sido una lucha desesperada entre el viejo político y sus correligionarios. En el desarrollo de esta lucha, en el transcurso de su peroración, debió sentir Maura, en su espíritu, anhelos de rebeldía; deseos de reivindicación, y de ahí las diversas tonalidades que se observan en su discurso. Maura defendió a los germanófilos, a los aliadófilos, a los neutralófilos, a los intervencionistas, a los que quieren Gibraltar, a los que no lo quieren, a los que desean la lucha y a los que tienen miedo de luchar. Lo defendió todo, y lo combatió todo, excepto a Alemania por miedo sin

duda a que sus partidarios no le descabellasen al primer intento. No era posible un discurso más gris ni más vulgar. Maura apareció como un personaje hebraico que lo suspedita todo a la conquista del poder de cuyo disfrute están hambrientos sus amigos. Parece que el único resorte que movía al orador era el deseo de gobernar y con tal de conseguirlo haría cualquier sacrificio, adoptaría cualquier postura por ridícula que fuera. Maura quiere una España neutral, es decir, mansa, y esto es muy lógico: sólo siendo mansos los españoles podría Maura volver a gobernar nuestra nación.

Maura quiere la neutralidad a todo trance, no porque seamos débiles, no porque estemos faltos de preparación para ir a la guerra, pues en su discurso ha dicho que «si España tuviese hoy un inmenso ejército y un inmenso poderío militar, España debería estarse quieta como está ahora». Ha pretendido enarbolar la bandera de la neutralidad, olvidando que cuando el señor Dato proclamó la neutralidad, con el aplauso de la gran mayoría del pueblo español, él se burló de la conducta de aquel gobierno frente a la guerra.

Maura dijo en Beranga: «La guerra hace improrrogable nuestro aislamiento internacional por mucho que le apeteciésemos, so pena de morir España en la infamia», y que las realidades «sitúan a España en el grupo occidental». Esto último lo ha repetido ahora, más no lo primero, Maura quiere la neutralidad ante todo y sobre todo y citó en su discurso el tópico del falso estigma de Gibraltar para clavarlo como banderilla de fuego en el auditorio. Predicó la paz con todo el mundo, defendió la amistad, la alianza con las naciones occidentales, y al propio tiempo despertó e inculcó el odio hacia Inglaterra, presentándola como detentadora de nuestra completa soberanía. Esto hizo estallar en unisono rebuzno a los germanófilos y anglófobos mauristas.

El político mallorquín, que en su discurso último ha censurado a Inglaterra por lo de Gibraltar, y a Francia por lo de Marruecos, no ha tenido una palabra de censura por la conducta de Alemania, no ha tenido una frase para condenar los torpedeamientos, ni el asesinato de españoles. Según Maura, «España ni quiere, ni debe ni puede ir a la guerra». Somos débiles, ha dicho el fracasado político; «si fuéramos fuertes rechazaríamos en el acto todo agravio, lo impediríamos». ¡Ah! Maura es valiente ante los débiles y humilde ante los fuertes. La dignidad nacional, según Maura, debe significar fortaleza cuando un país se halla ante otro país débil y debe convertirse en mansedumbre cuando se está frente a un poderoso. Maura, que se mostró tan valiente, tan patriota, cuando nos metió en la aventura marroquí, cuando determinó aquella sencilla «operación de policía» que nos llevó al Barranco del Lobo y que tanta sangre y tantos millones ha costado a España, no

se atreve ahora a reclamar de Inglaterra que nos devuelva Gibraltar.

Maura ha enseñado la oreja germanófila para contentar a sus huestes. Por eso ha dicho que «de Alemania no tenemos agravio que justifique la ruptura de relaciones». Para Maura el fusilamiento de los cinco mallorquines en Lieja; las vidas de compatriotas nuestros asesinados a bordo de los barcos hundidos y de los tripulantes ametrallados en zona libre, no constituyen ofensa. El torpedeamiento del «San Fulgencio» del «Thom» del «Cabo Blanco» y otros buques españoles; el asesinato de Francisco Vallina, estando sobre cubierta del Vapor «Triana» que hacía cabotaje entre Gijón y Cádiz, no constituyen agravios, a juicio del señor Maura. Para Maura esto es lógico y natural. ¡Este es el juicio de un político que

presume de patriota! De Alemania hemos recibido muchos agravios. La bandera Española ha sido escarnecida. La Prensa alemana sonríe ante las Notas de nuestro Gobierno. No respetan las aguas jurisdiccionales, y se burlan de nuestros dolores y de nuestras reclamaciones. ¡Y no hay agravios, dice Maura!

El reciente discurso de Maura, lleno de incongruencias y de contradicciones, induce a reflexionar. Es un discurso perjudicial para España en la hora presente. La conducta de Maura es un caso digno de estudio. No es una amnesia más o menos aguda, que padece Maura; es un caso patológico que presenta síntomas claros de locura y los políticos atacados de locura no deben ser exaltados al poder; deben ser reclusos en un manicomio.

CANTA-CLARO

EL PARTIDO REFORMISTA A SUS CORRELIGIONARIOS Y AL PAÍS

MANIFIESTO

La Junta Nacional del Partido Reformista, después de examinar la situación política originada por la última crisis ministerial, se juzga en el deber de dirigirse nuevamente a sus correligionarios y al país, ya que la clausura injustificada de las Cortes, dañosa siempre para el régimen parlamentario, impide desde luego tratar ante ellas la política internacional del anterior Gobierno, las graves manifestaciones contenidas en la nota presentada al monarca por el presidente dimisionario y la significación del actual Gabinete, temas todos que revisten a la hora presente excepcional trascendencia, y que pueden ser decisivos por sus resultados para la vida y el porvenir de España.

Conviene por de pronto, recordar que, al ser llamado al Poder el conde de Romanones como jefe del partido liberal, se creyó en la obligación de extremar la nota de la llamada neutralidad estricta, ávido, por lo visto, de disipar ciertos recelos nacidos de su significación aliadófila, e interesado por esto mismo en que los elementos reaccionarios y germanófilos del país no le suscitaban con su protesta obstáculos y dificultades de ningún linaje. Siguió, pues, sobre esta materia la misma pauta trazada anteriormente por el Sr. Dato.

A su pueril afán de vivir tranquilo en el Gobierno lo sacrificó todo, absolutamente todo, desde las reformas económicas y financieras anunciadas cien veces como salvadoras por el partido liberal frente al egoísmo de las oligarquías plutocráticas; hasta las más elementales exigencias de la política internacional, en la cual todo gobernante serio que hubiera querido ser fiel al pacto de Cartagena y facilitar sobre esta base una aproximación más estrecha y cordial con Inglaterra y con Francia debía sentirse moralmente compelido a practicar la neutralidad, no en los términos que señalaba el Mensaje de la Corona, sino con aquel matiz de neutralidad benévola para los aliados a que le obligan en cierto modo, más que sus compromisos, las conveniencias de España.

Habíamos adoptado así, mirando sobre todo el porvenir, la actitud única que nos correspondía, máxime teniendo en cuenta que al hacerlo no quebrantábamos ninguno de los deberes fundamentales que la neutralidad implica, ni contrariábamos tampoco los anhelos del país, enemigo resuelto de intervenir voluntariamente y sin causa justificada a la guerra.

Pero el Gobierno liberal de entonces, por incapacidad o por miedo, no supo o no quiso adoptar la postura que convenía a nuestros intereses. Como si respondiese en su conducta a sugerencias y temores más altos, procedió en el Poder con las vacilaciones e incoherencias propias tan sólo de quien creyera que la política exterior de España estaba subordinada a los resultados de la guerra. Tuvo especial empeño, además, en mostrarse equidistante de los dos grupos de naciones beligerantes en que se divide la actual contienda, ahogando para conseguirlo la voz de las ideas o de los sentimientos, e impidiendo que se manifestara públicamente la simpatía o la adhesión en favor de cualquiera de ellas. Hasta prohibió que se discutiera el problema en las Cortes, sin comprender que hay ocasiones en que el silencio, lejos de ser virtud, constituye un crimen, porque no sólo se mantiene en la ignorancia y en la desorientación a todo un pueblo sobre asuntos que le interesan muy de cerca, sino que por efecto de esta misma ignorancia, se le aleja espiritualmente de una lucha en la que se están jugando sus futuros destinos. El resultado de semejante política, mil veces funesta, ha sido esta especie de insensibilidad en que vivimos con relación al conflicto europeo, y la loca esperanza, abrigada por algunos gobernantes, de que tal conducta sería título más que suficiente para oficiar como mediadores en la hora solemne de la paz.

Es de suponer, dada la celeridad con que se precipitan los sucesos, que en estos días se hayan disipado muchas ilusiones. Así parece revelarlo la última nota entregada al rey por el conde de Romanones, y en la

cual se apunta la idea de que por no haber seguido la única política que podía engrandecer a España, la política de los Tratados de 1902 y 1905, la de las declaraciones de Cartagena de 1907 y 1913, estamos a punto de divociarnos del mundo latino, de perder el depósito que encierra el patrimonio espiritual de una gran raza y de incapacitarnos para presidir la Confederación moral de todas las naciones de nuestra sangre.

Estimamos un acierto esta declaración, y consideramos que hay en ella una clara visión del porvenir. Es lo que tantas y tantas veces hemos sostenido nosotros, con visible malquerencia de los dos partidos turnantes. Afirmamos, además, que esa es la única bandera en que habrán de vincularse mañana los intereses y el honor del país.

Pero bueno es hacer constar que la política seguida hasta la fecha no ha sido, ni con mucho, la más adecuada para realizar ese ideal que hoy se proclama. Desde los comienzos de la guerra, sin temor a sus fluctuaciones y a sus resultados, ha debido sostenerse, como sostuvo el partido reformista, que España estaría con Inglaterra y Francia vencidas antes que con Alemania y Austria vencedoras, ya que así lo exigían necesidades de su comercio, a premios de su posición geográfica, vínculos materiales y lazos de ideas; desde los comienzos de la guerra, y sólo por amor al país, ha debido imponerse una neutralidad que hiciera compatible la práctica de sus deberes con aquella solidaridad moral a que estábamos obligados en favor de la causa justa, justísima, de las naciones aliadas; desde los comienzos de la guerra, en fin, y obedeciendo únicamente al interés nacional, hemos debido poner coto a las maniobras e ingerencias de ciertos elementos, que en su afán de servir a los Imperios centrales no vacilaron en comprometer la acción del Gobierno, lastimando a la vez nuestra soberanía y nuestro patriotismo. Y si eso hubiéramos hecho, no pasaríamos hoy por el sonrojo de que esos mismos elementos tomasen a España por un país conquistado y utilizaran después plumas mercenarias para dar un ambiente de justificación a sus designios.

Mas no hay que perder el tiempo en repriminaciones estériles. Ha llegado la hora de España, si es que España quiere salvarse, y la necesidad de adoptar en la política internacional resoluciones claras y bien definidas.

Seguir en la neutralidad es imposible, sobre todo en esa neutralidad «a todo trance» que predicaban, entre otros, algunos llamados liberales, y que por transigir con todas las afrentas constituye la claudicación más vergonzosa de la dignidad nacional. La neutralidad, para nosotros, tiene siempre un límite, infranqueable, que es el honor de España. Así ha tenido que reconocerlo el Gobierno en la nota oficiosa dando cuenta de su constitución y de sus propósitos, y así lo ha ratificado el presidente del Consejo, señor García Prieto, en las referencias hechas a los corresponsales de la Prensa extranjera.

No formulamos, pues, una petición insensata y temeraria si, invocando el honor de España, nada más que el honor de España, reclamamos hoy el rompimiento diplomático con Alemania. Es una exigencia obligada del decoro patrio.

El valor moral de las naciones se acredita en el mundo, aparte de otros motivos, por la energía con que aquellas defienden su derecho. La resignación ante el agravio, cuando no es un signo de impotencia, es una ejecutoria de vileza. Y los pueblos viles, tarde o temprano, concluyen siempre por ser materia de compensación o de reparto.

Ahora bien; suponer que España ha llegado a este rebajamiento, sería la mas grave de las injurias que pudiera inferirsele. Y por lo mismo que resulta afrentosa y absurda tal hipótesis, no es dable consentir un solo momento más el que por culpa de Alemania, con manifiesta violación del derecho de gentes, con olvido de nuestro generoso comportamiento y con desprecio a las ne-

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros



Seguro Vida mixto — Con sorteos semestrales

Plazo 20 años con pólizas de MIL pesetas.

La póliza que salga premiada cobrará el total del capital asegurado, y continuará entrando en suerte en todos los sorteos sucesivos hasta la terminación de los veinte años, es decir, que la misma póliza puede salir premiada varias veces dentro de los CUARENTA sorteos a que tiene derecho, y en caso de fallecimiento del asegurado, durante el plazo de los VEINTE AÑOS, la compañía pagará a sus herederos el total del capital asegurado.

Al vencimiento de los veinte años, el interesado cobrará también el capital asegurado aún cuando la póliza haya sido premiada una o varias veces. Para más informes de toda clase de seguros dirigirse al Representante en ésta:

Salvador Elias

Luna, 5—SÓLLER

JUVENTUD ETERNA

Se consigue usando el AGUA TRIUNFAL PROGRESIVA

La única verdad para hacer desaparecer las canas. Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud. No mancha el cutis ni la ropa.

PRECIO: 5 PESETAS FRASCO

De venta en Palma: en la Perfumería Inglesa, Cadena 6. — Perfumería La Oriental, Quint 1 y 3 — Perfumería de D Lucas Canals, Brossa 10, y en Sóller: Hermanas Estades, Plaza Constitución 16 y en la perfumería La Artística, Luna 5, y en todas las principales perfumerías de España

cesidades de nuestra vida, se paralice el tráfico comercial de España, se torpedeen sin previo aviso sus buques, se hundan en el mar a sus tripulaciones y se extienda por muchos de sus hogares, como consecuencia de sus injustas medidas, la inquietud y el hambre. Los casos del «Tavira», del «San Fulgencio», del «Thom» y del «Cabo Blanco» legitiman sobradamente nuestras exigencias. Por eso, repetimos que es, a nuestro juicio, un inexcusable deber de gobierno romper toda relación diplomática con Alemania, evidenciando así que no podemos ni queremos seguir siendo amigos de quien, a sabiendas, nos maltrata y nos escarnece. Esto es lo que pedimos y nada más que esto.

Estamos seguros de que en esta actitud nos acompaña la inmensa mayoría del país.

Los que inspirándose en móviles bastardos pretenden colocar al Ejército en contra nuestra, se equivocan, y además, le ofenden.

El Ejército, por su constitución, por el fervoroso culto que rinde a su bandera, es y será siempre un paladín vigilante y avucioso del honor nacional. Reputarle capaz de tolerar el agravio, equivaldría a confundirle con una de esas mesnadas indisciplinadas y turbulentas en quienes el egoísmo o la cobardía ahoga los más nobles sentimientos; incluso aquellos que nacen de la dignidad patriótica ofendida. Por eso estamos seguros de que el Ejército cumplirá en todo caso con su deber.

Pero aun existen otras razones que nos impulsan a perseverar en la campaña. Quienes conozcan someramente lo que por efecto de la guerra se trama en el mundo, saben que nuestra patria corre el gravísimo riesgo, si es que no rompe la neutralidad pasiva y vergonzosa en que vive, de no tener asiento en la Conferencia de la Paz.

Que no olviden los españoles lo que esto significa. Es la repetición del Congreso de Viena, agravado considerablemente. Es la muerte moral de España. A la hora misma en que el mapa político de Europa habrá de modificarse profundamente y en que por una liquidación radical de valores habrá de sufrir transformaciones inesperadas la vida entera, la voz de España no se dejará oír, como

si por un acto de suicidio colectivo, obra de la incapacidad y de la inconsciencia, hubiéramos renunciado para siempre a todos los ideales y a todas las esperanzas. Y no es esto lo peor, sino que por efecto del aislamiento en que vamos a quedar, se truncará para mucho tiempo el consorcio espiritual y económico con aquellas Repúblicas americanas que son el fruto de nuestra sangre y de nuestra lengua, y hasta nos sentiremos forzosamente humillados dentro de la propia península ibérica, ya que su representación habrá de llevarla a costa nuestra Portugal, cuyos estadistas han tenido el acierto de imponer a su pueblo el sacrificio de hoy, para engrandecerle mañana.

No olviden, por último, los españoles que la revolución rusa y la intervención de los Estados Unidos en la guerra ha dado a ésta, como dijo Wilson, el carácter de una lucha política intercontinental, en que pugnan briosamente dos clases de ideales: de un lado, la libertad; del otro, la autocracia; la primera representada por las naciones aliadas; la segunda, por los Imperios centrales.

Con las naciones aliadas estamos vibrantes de entusiasmo y de admiración, seguros de que la victoria glorificará muy pronto la grandeza de su causa y el heroísmo de sus hijos.

Nos ligan a ellas nuestras convicciones democráticas, la fe en la justicia, el amor a España. Sabemos que son nuestros intereses y nuestra independencia los que nos exigen vivir en la comunidad de las naciones occidentales. Sabemos, además que triunfarán con ellas los ideales redentores de la paz y del progreso.

Mal harán en permanecer sordos a estos clamores los que están en lo alto y tienen su vida vinculada al honor y a la prosperidad de España. Sobre ellos, injustamente quizá, hacen efectiva la responsabilidad los pueblos cuando se encuentran deprimidos por las torpezas de sus gobernantes.

Firman este Manifiesto los individuos que componen la Junta Nacional del Partido.

«LAS TRECE NOCHES DE JUANITA».

De venta en la imprenta de este periódico al precio de 0.50 ptas. ejemplar.

Ferias y Fiestas de Sóller

PROGRAMA

de los festejos que se celebrarán en esta ciudad los días 12, 13 y 14 del corriente.

SÁBADO DIA 12

Al anochecer, traslado procesionalmente de la imagen de Ntra. Sra. de la Victoria, desde el Hospital a la Iglesia Parroquial.

A las 20.—Iluminación general.

A las 21.—Velada musical.

DOMINGO 13

A las 5.—Diana por la Banda de los Exploradores.

A las 8'30.—Llegada de Exploradores de diversos pueblos de la isla, y de la Banda de Música de la Misericordia.

A las 9.—Inauguración de una exposición organizada por los exploradores de objetos y trabajos ejecutados por los mismos. Esta exposición se instalará en la casa número 5 de la calle del Mar, esquina con la de la Rectoría.

A las 10.—Misa Mayor, con sermón, a cargo del Rvdo. don Miguel Rosselló.

A las 14.—Jura de la bandera, por los Exploradores.

A las 16.—Carreras de cintas, reservadas a los Exploradores.

A las 18.—Procesión general, a la que asistirán los personajes históricos, las autoridades y los Exploradores.

A las 20.—Iluminación general, música y fuegos artificiales confeccionados por una acreditada casa de Valencia.

LUNES DIA 14

A las 5.—Diana, por la Banda de los exploradores.

A las 10.—Concierto musical en la Plaza de la Constitución, por la banda de la Misericordia.

A las 14.—Reconcentración de fuerzas en la Plaza de la Constitución para marchar al Puerto, donde se celebrarán unas pruebas oficiales de salvamento de naufragos, provistos de salvavidas «Guikers» y acto seguido el tradicional simulacro de desembarco y combate.

A las 20.—Iluminación general, música, fuegos y baile al estilo del país en la plaza de Antonio Maura.

NOTA:—El domingo, a la llegada de uno de los trenes, se hará una suelta de palomas, en la estación del Ferrocarril.

Nos aseguran que ha entrado a formar parte de la redacción de *Heraldo de Sóller*, el notable periodista don Lorenzo Riera Cabot, mayordomo o capataz de la «Cementería» del señor Estades.

El semanario *Jeronsita* está de enborabuena.

El señor Riera, según se nos informa, actuará de pararrayos a don Jerónimo y hará... lo que a éste le convenga.

Así don Jerónimo estará más descansado, más tranquilo y... becho un valiente.

CRONICA LOCAL

Obso.—Mucha concurrencia asistió a las funciones de cine que se celebraron el sábado y domingo últimos en el teatro de la «Defensora Sollerense».

El sábado se proyectaron la interesante película, en dos partes, titulada *Sedución trágica*, la humorística cinta *A la vez viruelas* y el 7.º y 8.º episodios de la grandiosa y notable serie *La máscara de los dientes blancos*, que tanto va interesando al público.

El domingo se proyectaron de nuevo los citados episodios y además la curiosa película, en colores, tomada del natural, titulada «La primavera de La Riviere», la hermosa cinta *El secreto del árbol bueco*, y la revista de actualidad «Pathé Periódico 419».

Para esta noche y mañana por la tarde se anuncia en dicho teatro la continuación de la notable serie *La máscara de los dientes blancos*, proyectándose el 9.º y 10.º episodios y otras bonitas cintas.

Mañana por la noche no habrá función.

Trenes.—Durante estos tres días de fiestas regirá el siguiente horario de trenes.

Hoy sábado: como de ordinario.

Mañana, domingo y el lunes—Salidas de Palma: a las 7'40, 9'15, 11'30, 15 y 20'5. Salidas de Sóller: a las 6, 9'15, 13'30, 18, y 23.

Cada media hora saldrán trenes de Sóller para el Puerto y viceversa.

Nuestro distinguido amigo y compatriota don Pedro Enseñat Lladó, residente en Marsella, rue National, 9, llora la muerte de su virtuosa esposa doña María Arbona Puig. La bondadosa señora falleció en el citado domicilio de su marido, el día 21 de abril último.

El carácter afable y las virtudes que adornaban a la finada hicieron que se captara el aprecio y las simpatías de cuantas personas tuvieron el honor de tratarla.

Estas simpatías, como también las muchas de que goza su desconsolado esposo en la mencionada ciudad francesa, se hicieron patentes en la conducción del cadáver de la finada a la Necrópolis de Marsella. Fué una grandiosa manifestación de duelo, en la que tomó parte toda la colonia sollerense residente en Marsella y gran número de paisanos nuestros residentes en las cercanas poblaciones.

Bl cadáver de la finada, fué depositado en una sepultura de aquel cementerio y una vez acabada la guerra será trasladado a Sóller, su pueblo natal, donde recibirá sepultura definitiva.

Descanse en paz la finada y reciba su afligido esposo y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Fonda «La Palmesana»

DE Andres Ramon

(Sucesor de MATEO PUJOL)

Calle de Cocheras, 3.—SÓLLER

Se sirve toda clase de comidas a precios sumamente económicos.

Espaciosos comedores.—Cuartos domitorios que reúnen todas las comodidades.—Habitaciones para matrimonios.



LA SEÑORA

D.ª MARÍA ARBONA PUIG

de Enseñat

Falleció en Marsella (Francia)

el día 21 de abril de 1917, a la edad de 43 años

- E. P. D. -

Sus afligidos esposo D. Pedro Enseñat Lladó, sus hijos, su madre, hermanos y hermanas, hermanos y hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican tengan el alma de la finada presente en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión del día 1 de mayo de 1917

La presidió el Alcalde, señor Enseñat, asistiendo los concejales señores: Colóm (Antonio José), Forteza, Morell, Puig, Colóm (Antonio), Rullan, Frontera y Colóm (Miguel).

Aprobóse el acta de la sesión anterior. Se concedieron los siguientes permisos para obras:

A don Lorenzo Rosses Borrás para colocar un zócalo al panteón de la sepultura números 368 y 369 del Cementerio Católico.

Al señor Presidente del «Círculo Sollerense», para cambiar con baldosas de cemento las piedras del interior de la acera adosada al edificio que ocupa esta Sociedad.

A doña Paula Enseñat, para modificar una ventana de la fachada de la casa número 46 de la calle de la Alquería del Conde y terminar una acera contigua a la misma.

A doña Ana Canals Bernat, para colocar una lápida con una inscripción en la sepultura número 162 del Cementerio católico.

Se acordó satisfacer a don Bartolomé Alzina 55'50 pesetas por suministro de 777 kilogramos de paja para manutención de los caballos del Municipio.

Se dió cuenta de un acuerdo tomado por la Junta Pericial, por mayoría de votos, proponiendo al Ayuntamiento acuerdo de llevar a efecto la recopilación de los apéndices al amillaramiento vigente formado el año 1885, al objeto de fijar la cuenta de bienes a cada contribuyente y facilitar trabajo de las oficinas municipales.

El señor Colóm (don Miguel) manifestó que, como había opinado en el seno de la Junta Pericial, creía que ésta no debía tomar este acuerdo porque se reunió en sesión extraordinaria y no figuraba el asunto en la papeleta de convocatoria.

El señor Forteza expresa su opinión

en el sentido de que no se podía tomar el referido acuerdo.

Los señores Morell y Frontera suman su opinión a las emitidas por los señores Colóm y Forteza.

El señor Presidente dijo que el asunto lo motivó una proposición de un Vocal de la Junta, después del despacho de los asuntos de la convocatoria, que fué votada por mayoría de votos.

Quedó aprobada la propuesta de la Junta Pericial.

Se aprobó la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones municipales del presente mes.

El señor Presidente indicó la necesidad de nombrar un escribiente temporero.

A propuesta del señor Puig quedó nombrado para este cargo don Miguel Oliver Bauzá, zsignándole una categoría igual al otro escribiente don Antonio Frau.

Se acordó reparar el carro destinado al riego de las calles y los que se emplean para transporte de materiales a las obras que realiza el Ayuntamiento por administración.

El señor Presidente puso en conocimiento de la Corporación que la Excelentísima señora doña A. Monasterio de Alonso Martínez había puesto a la disposición del Ayuntamiento un palco para la función benéfica que ha organizado para el próximo día 3, en el teatro de la «Defensora Sollerense».

El señor Colóm (don Miguel) propuso se acordara dar las mas expresivas gracias a la citada señora por la atención tenida con el Ayuntamiento.

El señor Presidente dice que particularmente ya le había expresado el agradecimiento.

El señor Colóm insistió en su proposición que fué aprobada por unanimidad.

El señor Colóm (don Miguel) rogó al señor Presidente que al presentar a la aprobación del Ayuntamiento las cuentas de las obras que se ejecutan por administración se detallen por separada con

expresión de cada una. El señor Presidente prometió complacerle.

No habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

BANCO DE SÓLLER

Habiéndose extraviado el talón de depósito voluntario número 19118, de Pesetas 2000, constituido en esta Sociedad con fecha 8 de Octubre de 1913, a favor de don Damián Canals y Frau, pagadero con aviso previo de 360 días, se hace presente, por medio de este anuncio, a quien pueda interesar, que si dentro el plazo de 30 días, a contar de esta fecha, no se ha producido reclamación alguna, se considerará nulo y de ningún valor el documento extraviado y se expedirá el correspondiente duplicado, conforme solicita el depositante.—Sóller 30 de Abril de 1917.—El Director Gerente,—Jaime Marqués.

Jerónima Barcelò Colom COMADRONA

Calle de Batach, 31.—SÓLLER

Única en esta Ciudad que reúne las condiciones especiales para atender a las señoras que deseen utilizar sus servicios

Como prueba de mis buenos servicios, basta con las muchas alabanzas con que me favorecen todos los médicos de Sóller.

Gran depósito de ataúdes

Juan Celiá Calle del Mar, 319-SÓLLER

Se encontrarán ataúdes de cualquier tamaño Clase baratísima y de gran lujo Gran economía en los precios

CERRAJERÍA DE MATEO GALMÉS REPRESENTANTE ANTIGUA CASA BANQUÉ Colón, 34—PALMA DE MALLORCA

Depósito de las máquinas para coser, hacer Calados y hacer Ojales, marca

Pfaff y Angora

AL CONTADO Y PLAZOS

Se construyen cocinas económicas para leña y koc.

CUERDAS PARA ORQUESTA

CENTRO DE REPARACIONES de Máquinas de Coser, Bicicletas, Máquinas de hacer Calceta, Fonógrafos, Relojes, Bombas para sacar agua, Escopetas e instrumentos de música.

Se niquelan Bicicletas y se hacen esmaltes Aceite y grasa consistentes para Motocicletas, Motores eléctricos y Bicicletas.

CENTRO DE BORDADOS Luna 29,—SOLLER (Mallorca)

PALO RESOLIS

A. Puig de Sansellas

— Aperitivo sin rival. Tomando el «Palo Resolis» fortalecen los convalecientes y se cura la inapetencia.

De venta en todos los cafés y casas de comida.

Representante en Sóller: P. Estrany

SÓLLER-Tip. Moderna de Calatayud y C.ª

FERROCARRIL DE SÓLLER

Salidas de Sóller para Palma

A las 6, y 9'15 de la mañana y a las 6 de la tarde.

Salidas de Palma para Sóller

A las 7'40 de la mañana, a las 3'00 de la tarde y 8'05 de la noche.

Los domingos y días festivos hay un tren extraordinario que sale de Palma a las 11'15 para Sóller y a la 1'15 de la tarde de Sóller para Palma.

TRANVIA DE SÓLLER AL PUERTO

Horario que regirá desde el 1.º de Mayo hasta el 30 de septiembre.

Salidas de Sóller: A las 5, 6, 7, 8'50, 10, 11, 12, 15, 16'10, 17, 18, 19 y 21'15.

Salidas del Puerto: A las 5'30, 6'30, 7'30, 8'20, 9'30, 10'30, 11'30, 12'20, 15'30, 16'90, 17'30, 18'30, 19'30 y 21'35.

Los domingos y días festivos por la tarde circularán trenes cada media hora, saliendo el primero de Sóller a las 15 y el último de Puerto a las 19'30

En dichos días festivos, el tren que sale de Sóller en días laborables a las 12, lo efectuará a las 12'35 y el que sale del Puerto a las 12'20, lo efectuará a las 12'55, ambos viajes en combinación con el tren especial de Palma a Sóller y viceversa de dichos días festivos.

SUSCRIPCIONES

a toda clase de periódicos nacionales y del extranjeros.

Tipografía de Calatayud y C.
calle de la Luna, n.º 27.

Almacén de Vinos de toda clase

LICORES, ACEITES
Y QUESOS DE MAHÓN

JAIIME VICENS RULLAN

Representante por Francia de la fábrica de CALZADO

Pizá y Riera de Alaró

Calle de San Miguel, 48.—PALMA DE MALLORCA

Adresse Télégraphique: MARCHPRIM - MARSEILLE

MANDARINES - ORANGES - CITRONS

FRUITS FRAIS & SECS

Aschéri & C.^{ie}

Successes de DAVID MARCH FRERES

EXPÉDITEUR

en Fruits, Légumes, Primeurs,
Pommes de Terre, Aulx & Oignons

70, Boulevard du Musée — MARSEILLE

TÉLÉPHONE 37-82

NUEVO HOTEL RESTAURANT

EN PALMA DE MALLORCA

Situado entre las estaciones de los Ferrocarriles de Mallorca y Sóller.
con fachadas a los cuatro vientos

Comedor espacioso, habitaciones aireadas, departamento de baños, agua a presión, fría y caliente, electricidad, confort moderno.

Comidas y pensiones a precios económicos

SE SIRVEN CUBIERTOS Y A LA CARTA

LIBRETTAS DE INQUILINATO

Esta libreta es lo más conveniente por los propietarios de casas e inquilinos. A pesar de estar esmeradamente impresa y ser su papel de buena calidad, sólo vale 10 CÉNTIMOS.

Dicha libreta se encontrará en la tipografía «Moderna» — Luna, 27. — SÓLLER.

Carteras para bolsillo

de piel de Rusia y de Australia

De venta en la Tipografía «Moderna»
de Calatayud y Comp.^a Luna 27. Sóller.

UNA

PESETA el cien

se encontrarán TARJETAS para visita
En la Tipografía de Calatayud y C.^a,
Luna 27—SÓLLER.

EL CONSULTOR

DE LOS
BORDADOS

REVISTA QUINCENAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Semestre 4 pesetas
Año 7 pesetas

Se admiten suscripciones en la Tipografía «Moderna» de Calatayud y C.^a, calle de la Luna n.º 27.

BOLSA

para el estudio de la Teneduría

Dicha bolsa contiene:

Volumen 1, El libro del Maestro—2, Diario—3, Mayor—4, Inventarios, Balances y Actas—5 Copiador de Cartas—6, Cuentas Corrientes, Facturas y Almacén—7 Efectos por cobrar, negociar y pagar.

Dichos libros van dentro un lujoso estuche, y sólo vale:

15 PESETAS

De venta en la Tipografía «Moderna»
Calle de la Luna n.º 27—SÓLLER

OBRA NOTABLE!

El hijo de dos madres

Se reparte una entrega semanal de 32 páginas o bien 24 y una lujosa lámina. Dicha obra se reparte a domicilio y la entrega sólo vale

20 centimos

Para suscripciones deben dirigirse en la Tipografía «Moderna», de Calatayud y C.^a, Luna 27—SÓLLER.

Exportation Oranges, Citrons, Grenades
Arachides, Raisin, Mandarines,

PRIMEURS

SPÉCIALITÉ MANDARINES LUXE

GUILLERMO CAÑELLAS

EXPÉDITEUR

CARCAGENTE

Adresse Télégraphique: CAÑELLAS--CARCAGENTE.

Représentant a Paris: HENRI GONZALEZ, Rue des Innocents, 9.

Obras por suscripción a real entrega

Se suscribe en la Tipografía «Moderna» de Calatayud y C.^a.—Luna 27.—Sóller.

Juan José—Los Negociantes de la Virtud—Los Ladrones del Gran Mundo—María Magdalena—Teresa de Jesús—El Nazareno—Moisés—La Venganza de un Proscrito—La Hija del Verdugo—El Hijo de la noche—Roberto el Pirata—El Favorito de la Reina—Los Maldicientes—El Destripador de Mujeres—La Ciega del Manzanar—El Mendigo de Madrid—La Honradez de un Ladrón—El Sagrado Corazón—El Infierno de un Angel—La Gloria del Condenado—Palillos y Orejetas—La Cruz del Redentor—El Camino del Calvario—La Maldición del Muerto—Las Heroínas Españolas—Los Mártires Españoles—Hambre y Deshonra—Páginas de Gloria—La Hermanita de los Pobres—Los Héroes Españoles del Siglo XIX—Matilde la Botonera—Fe, Esperanza y Caridad—La

Bomba de Dinamita—La Tauromaquia—Los Misterios de Madrid—Los asesinos—Los Crímenes del Vicio Crimen y Castigo—Los Templarios—Florinda o la Cava—El Cristianismo y sus Héroes—Las Islas Maravillosas—La Justicia de Dios—El Rey de los Bandidos—El secreto de una tumba—El tado de los Duendes—El Monje de la Monasteria—El Reloj de la Muerte—Maldita!—El Hijo de la Obrera—Los Hijos Desgraciados—La Hija del Destino—La Misericordia del Hagar—El Calvario del Obrero—Los Hijos en la Fábrica—¡Pobres Madres!—Los Mártires del Adulterio—Los Obreros de la Muerte—Los Mártires de su Culpa—Alma Obrera—La Huérfana de Bruselas.

SE SIRVEN A DOMICILIO.

TINTA PARA ESCRIBIR
UNIVERSAL

Es una de las mejores, conocidas
en el día de hoy

MUY FLUIDA—INALTERABLE—

TRIPLE NEGRA (garantizable).

TINTA UNIVERSAL está en tinteros de diez centimos en adelante.

TINTA UNIVERSAL en colores, verde, azul, cazmín, violeta, etc.

TINTA UNIVERSAL es la más negra que hay

UNICOS DEPOSITARIOS en Sóller

Calatayud y C.^a, calle de la Luna, n.º 27

TARJETAS POSTALES

De venta: en la «Tipografía Moderna»

LA CUYNA
MALLORQUINA

COLECCIÓN DE RECEPTAS DE COC,
de cuynera, de pastissé, de rebosté, de H corissa, de cafeté, de curanderó y de doctó de soley

Aquesta obra, es molt convenient per aque las personas que serquin meja h y barato. per ses cuyneres que vulguin t ni contents es seus amos y per tots es pestiss y licorista que vulguen fé fortuna en poc temps.

QUARTA EDICIÓ

Just val DEU PESES, o sia UNA PESETA

DE VENTA: A s'Imprenta, Moderna
d'en Calatayud y C.^a.—Lluna 27.—Sóller.